

КГБ ЛИТ. ССР

1 ОТДЕЛ

№ 13478

20

87

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отд-я I отд. 5 Службы

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента (арх. "ДОН") "Буг"

Личное дело №

Принял ст. оперуполномоченный майор Мильявичюс

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 23. » октября 1987 г. и место встречи

7. Жилто А-С.
Справка: Юдито Вайчюнайте, писательница, приехавшая из США в сентябре месяца с.г. на съезд "Сантара-Швиесы".

Сообщение поступило в связи с ~~выездом~~ Ю. Вайчюнайте в сентябре месяце с.г. на съезд Федерации "Сантара-Швиесы". Данные, изложенные в сообщении получены агентом в процессе его общения с Вайчюнайте.

Мероприятия:

Копию аг. сообщения выслать в I отдел КГБ Лит. ССР и 2 отдел 5 Службы КГБ Лит. ССР для опериспользования.

Данные, изложенные агентом, перепроверить через агента "Макримас", дов. лиц "КВ" и "Л".

Задание:

При встречах с Вайчюнайте постарайтесь выяснить более полные данные на мужчину, который в Нью-Йорке предложил ей остаться в США. В беседах с ней выясните другие моменты ее пребывания и общения с литовскими эмигрантами.

Как стало известно, источник встретился с писательницей Юдитой Вайчюнайте, которая 5 октября с.г. вернулась из поездки по США (по приглашению Лютаса Моцкунаса на съезд Швиеса-Сантара под Чикаго). Вот что поведала Ю. Вайчюнайте:

7 сентября 1987 г. Ю. Вайчюнайте, В. Кубилис и Лукшайте прилетели из Москвы в Монреаль, Канада. Там их в аэропорту встретила какая-то пара литовцев - эмигрантов (фамилию забыла), перевезли их всех на другой аэропорт, там трем вручила билеты для дальнейшего полета в Монреаль - Чикаго, США. В Чикаго их встречал Л. Моцкунас. У Моцкунаса Ю. Вайчюнайте и остановилась (Лукшайте - у Сруогайте, а Кубилис - у Башкелиса). В доме Моцкунаса был устроен бан-

юв. Синявичюс П.К.

Df 23.11.87

кет. Вайчюнайте там беседовала с В.Адамкусом, который спрашивал ее, как поживает источник. По мнению Ю.Вайчюнайте, дом Моцкунаса "холодный" дом, нет теплых отношений между мужем и женой, Моцкунас какой-то замкнутый. По словам Вайчюнайте, Моцкунасу не доверяют "как слева, так и справа", не знают, на кого он работает - то ли на Москву, то ли на Вашингтон. Выглядит Моцку^с Л.грустным.

На съезде Швеса-Сантара (под Чикаго) Вайчюнайте познакомилась с проф.Каволисом (главный идеолог федерации), с проф.Шилбери^с (критик), общалась с проф. В.Келертене (она и была главной фигурой, которая настояла на том, чтобы Ю.Вайчюнайте была приглашена в США). Состоялась встреча с Томасом Венцловой, который прибыл на последний день съезда, на вечер поэзии, хотя и не был заявлен. Т.Венцлова сразу предложил Вайчюнайте пожениться, чтобы та осталась в США. Вайчюнайте отшутилась. В баре вместе отпраздновали 50-тие Т.Венцловы,

Во время вечера поэзии С.Кондратас (который прикатил из Калифорнии в Чикаго на мотоцикле) перебивал выступающих поэтесс репликами и глупым бармотанием, но на Кондратаса никто не обращал внимания, Ночевал Кондратас с молодой поэтессой в отдельном домике.

Во время съезда была проведена с Ю.Вайчюнайте пресс-конференция (вопросы задавала проф. Мазиллускене). На столе стояли 3 магнитофона (по словам Вайчюнайте, один - от Сакадольскиса -- "Голос Америки", другой - от Иодвалке - "Свободная Европа", а третий - от самой Мазиллускене). Вайчюнайте говорила откровенно, что у нее на уме, но вопросы касались творчества, жизни в Литве среди писателей и т.д. Политики не касались. По словам Вайчюнайте, Кубилюс больше наболтал всякой всячины".

На съезде Вайчюнайте прочитала лекцию про молодых поэтов Литвы. Каволис взял ее рукопись и сказал что отпечатает эту лекцию в журнале "Маячес" (источник слышал разное^Х мнение про эту лекцию Вайчюнайте, например Йодвалке критически отзывалась заявив, что "Вайчюнайте очень однобоко говорила о молодой поэзии

-3-

Литвы, ее лекция не освещает объективного положения вещей", в вот Т.Венцлова одобрительно отозвался о выступлении Ю.Вайчюнайте..

Кстати, на съезде Вайчюнайте познакомилась с историком-советологом Ромасом Мисюнасом, который сделал очень много фото-снимков (Вайчюнайте показала источнику целую кучу фотографии из США).

По Чикаго несколько дней Ю.Вайчюнайте сопровождал Каминскас (какой-то специалист с высшим образованием, генетик), показав город, места, где проживают литовские эмигранты, архитектуру музеев.

После съезда Лукшайте отделилась от группы (впоследствии она осталась в США, продлив визу), а в Нью-Йорке полетели Вайчюнайте и Кубилюс. Здесь их целую неделю опекал Р^{им}исюнас с женой. У них они и жили (в отдельной квартире). Мисюнас вначале попробовал "прощупать" Вайчюнайте в политическом смысле, но когда понял, что Вайчюнайте совершенно не интересует политика, оставил ее в покое. Был он себя очень вежливо, сорил деньгами (больше всех в США), водил в самые дорогие рестораны и бары, заказывал все, что вздумается. По словам Вайчюнайте, жена Мисюнаса - миллионерша, директор какого-то крупного банка (кстати, она должна 5-6 ноября приехать в Литву, Кубилюс не знает, как ее здесь принять, чтобы как-то компенсировать прием в США).

Пару дней в Нью-Йорке Юдиту Вайчюнайте водила по всяkim местам ~~ходила~~^{Юдита} Седайтите (кончает докторат по социологии, 30 лет, уклон на советологии, была зимой в Вильнюсе, вышла замуж за архитектора Римвида Глинскиса, которого притащила в марте в США. Кстати, этот Глинскис читал лекцию на съезде Швiesa-Сантара по современной архитектуре Литвы). Седайтите упорно ~~вызывала~~ Вайчюнайте на разговоры о политике, Вайчюнайте рассердилась и сказала Седайтите, что она действует как агент госбезопасности, та опешила и больше не приставала.

Познакомили Вайчюнайте и с драматургом Ландсбергисом (сотрудник радио "Свободная Европа"), но, по словам Вайчюнайте, разговор с ним "не клеился".

Имела Вайчюнайте в Нью-Йорке вечер поэзии, на котором присутствовали около 100-150 человек. Приняли ее хорошо, много аплодисментов.

Из Нью-Йорка Вайчюнайте одна летала в Нью-Орлеан, где несколько суток гостила у четы Кяблай (Богутайте - поэтесса, старая знакомая Вайчюнайте, а Кяблик - литературный критик, активный член Швеса-Сантара).

Кстати, из Нью-Йорка Вайчюнайте и Кубилюс ездили в Иельский университет (по приглашению Т.Венцловы, который преподает в этом университете). Возил на машине Мисюнас. Венцлова встретил их очень пространно, полчаса уделял внимание каким-то евреям-диссидентам, а про Вайчюнайте и Кубилюса совсем "забыл". Они очень были возмущены таким поведением Венцловы. Кубилюс остался ночевать у Венцловы. О чем они беседовали, Вайчюнайте не знает, Кубилюс ей не говорил. Т.Венцлова юморично предлагал Вайчюнайте оставаться в США.

Из Нью-Орлеана Вайчюнайте одна прилетела в Бостон, где ее в аэропорту должен был встретить "литовец с бородой".

После нервного ожидания, в конце-концов появился этот бородач, который и отвез ее к поэту Густайтису и поэту Сантварасу, где уже ждал Кубилюс. В Бостоне состоялся вечер поэзии, где Вайчюнайте читала свои стихи. Женщины плакали, три раза аплодисментами ее вызывали на сцену и просили еще и еще читать. Словом, вечер прошел на славу. Во время перерыва Вайчюнайте перебросилась приветствием с проф. историком Б.Маникай, а с его женой Гражиной проговорила весь перерыв (15 минут).

После вечера Вайчюнайте и Кубилюс были на банкете у поэтов Густайтиса и Сантвараса, которые живут в одном доме. Там Вайчюнайте заявила, что она "словно белая ворона" среди поэтов Литвы, на что Сантварас ответил, пусть мол, она и останется такая "белая". Из того же дома состоялся телефонный разговор с поэтом Браздженисом (тот живет в Лос-Анжелес). Ничего особенного из этого разговора Вайчюнайте не запомнила.

Еще в Бостоне Вайчюнайте и Кубилюс посетили "замок" художника Варнялиса, в котором собрано очень много интересных работ художника. Этот Варнялис думает коллекцию своих работ подарить Литве (или уже подарил, дело за перевозкой в Литву).

Из Бостона Вайчюнайте и Кубилюс вернулись в Нью-Йорк, откуда состоялся "обратный прыжок" через Атлантический океан в Москву.

Свое поездкой Вайчюнайте осталась довольной, только очень устала.

-5-

По словам Вайчюнайте, на следующий (1988) год на съезд Швеса-Сантара будут приглашены поэт Сигитас Геда, актер Адомайтис и проф. Ч.Кудаба.

Перед отлетом из Нью-Йорка один молодой мужчина, которой тоже вылетал этим же самолетом в Москву, ей с ехидством заявил: "Ну что-ж, есть еще последний шанс остаться". Вайчюнайте возмутилась.

"Буг" 23.10.1987г.

Ст.оперуполномоченный I отделения
I отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР
майор

Урбас

Милькявичюс

т.Милькявичюс Ю.Ю.

Уже на основании этого сообщения можно сделать вывод, что Вайчюнайте подверглась к ид.вредной обработке. Сообщение следует сравнить с информацией Кубилюса и Лукшайте. Сантаристы явно стали навязывать свои кандидатуры и видимо следует ожидать от них и других мер.

26.к. *Чатюкас*

7. Шаудинис В.И.

Вместе с I отделом КГБ
получу предварительный краткий
отчет для 5 Упр. КГБ ССР

27.Х. Бенгалис

отп.2 экз.

1- в дело № 122
2- в I отдел КГБ ЛССР
3- в 2 отд.5 Службы
печ. Садчикова
16.11.87г.

№ 5/I-3366 23.10.87г.